

“械字号面膜”凭借着医用的“出身”受到不少爱美女士的青睐,但它其实是一种医用敷料——

“械字号面膜”可能欺骗了你

本报记者 彭爱 摄影报道

面膜作为日常基础护肤的产品,受到不少爱美人士的青睐。近年来,“械字号面膜”因为其宣传的安全性和功效,迅速走红,成为不少人的购物选择。

不久前,市民孙梦瑶准备购买几盒面膜,在某社交软件上,一位美妆博主推荐的“械字号面膜”引起了她的关注。面膜打着医用的旗号,介绍其更加安全、有效。在孙梦瑶看来这样的面膜很靠谱,于是她立马在网上下单买了5盒。

“械字号面膜”不属于化妆品

孙梦瑶收到面膜后发现,这款面膜和自己以往买的面膜确实有一些不同,“面膜的名称是‘医用透明质酸钠贴’,面膜背面的产品介绍里标注的产品注册证编号是湘械注准2019xxxx。”孙梦瑶说,虽然还没有使用面膜,但面膜上打着医用的标签,让她觉得护肤效果肯定会很明显。

“我敷了几贴后,感觉很失望。使用效果并没有宣传里说的那么有效,甚至每次敷完面膜的第二天,脸上都会长一两个痘。”孙梦瑶说。

不少美妆视频博主会推荐使用“械字号面膜”护肤,记者打开一个点赞高达3万多的视频看到,博主在视频里拿着一款面膜介绍其使用效果,并强调面膜的产品注册证编号为械字号,不同于普通的妆字号面膜,声称“械字号面膜”护肤效果更加明显且安全。



受一些女士青睐的“械字号面膜”

“械字号”的面膜与“妆字号”面膜到底有什么区别呢?

早在2020年,国家药品监督管理局发布的一篇《安全用妆,伴您同行——化妆品科普之‘化妆品科普:警惕面膜消费陷阱’》科普文章中就指出,不存在“械字号面膜”概念。

“械字号面膜”其实是一种医用敷料,属于医疗器械的范畴。因其产品形式类似普通的“妆字号面膜”,而其产品注册证

编号又为械字号,因此便被商家宣传为“械字号面膜”。

简单来说,“械字号”产品为医疗器械,“妆字号”产品为化妆品,“械字号面膜”并不属于化妆品范畴。

“械字号面膜”市场仍火爆

记者在某购物平台搜索

“械字号面膜”,结果显示没有找到相关产品。但是,用“械准字号面膜”为关键词进行搜索,却可以搜索出大量产品,有些产品的宣传字眼为“械字号面膜贴”,有些产品在宣传中将“械字号”与“面膜”的关键词分开,有些产品则直接宣传为“医美医用敷料”。

不少商家用一些似是而非的宣传字眼,以掩耳盗铃的方式

将医用敷料与面膜关联在一起。记者在购物平台搜索发现,“械字号面膜”的价格从几十元到百元不等,不少产品销量甚至高达10万。

记者在一个团购网站,打开一款“械字号面膜”的购物链接看到,团购人数高达5030人次,商品详情里说明商品为院线版。在另一款“械字号面膜”的链接内,商品宣称是医用修复级,甚至介绍“械字号面膜”介于药品与护肤品之间,安全性更高、针对性更强、生产要求更严格。

医生:不建议过度使用

“械字号面膜”主要用于面部的过敏、痤疮等皮肤疾病引起的皮肤屏障受损,以及医美治疗后修复皮肤屏障使用,医用敷料主要起到辅助治疗的作用。”沧州市人民医院皮肤科主任秦兰英说,当皮肤出现上述问题的时候,可以选择使用医用敷料,而不是选用普通的面膜,因为医用敷料更加温和。

“械字号敷料”的主要成分一般是透明质酸和类胶原蛋白,对皮肤屏障具有修复作用,同时还有保湿的作用。

但是,日常护肤的话,不建议过度使用医用敷料。对于消费者来说,挑选正规的、适合自己的面膜,即可满足日常护肤需要。

女子咳嗽一年多“久治不愈” 螃蟹腿“住”进了她的气管里

本报讯(通讯员 陈志霖 记者 姚连红)近日,市区25岁的刘女士因发烧咳嗽到医院就诊。经过检查,医生发现女子气管内有异物。原来是一个约两厘米的螃蟹腿在女子的气管里“住”了一年多(右图),导致她一直反复咳嗽。

刘女士咳嗽已经很长时间了,严重时就自己吃点止咳药,症状轻时,也就不当回事了,以为自己有慢性咽炎。最近,她忽然发烧,并且咳嗽得很厉害,这才来到医院检查。

沧州中西医结合医院肺病科医生通过CT检查发现刘女士右肺下叶支气管处有异物。随后,刘女士来到内镜诊疗科作进一步检查。科室主任兰永臻询问刘女士进食时是否发生过呛咳的情况。刘女士仔细回忆表示,最近没有发生过,但在一年多以前有一次吃螃蟹时被呛到过,当时她吐出了一些螃蟹皮。结合这一情况和CT检查结果,兰永臻对所发现异物



进行了初步判定。最后,医生分两次将异物成功取出,拼凑在一起,竟然是一个约两厘米长的螃蟹腿。

堵死,没有影响刘女士的正常生活,只是轻微咳嗽,可异物卡的时间太长导致刘女士肺部感染并引起气管堵塞,幸亏及时取出,没有造成更严重的后果。

“请客”

本报记者 李婉秋

几天前,市民小李和朋友约好去市区解放路一家餐厅吃晚饭,差点给别人买了单。

两人用餐后,准备去结账。由于餐厅灯光比较昏暗,加之小李和朋友对这里不熟悉,不清楚她们就餐的是几号桌,便问了一旁的服务员。“10号桌,服务员当时告诉我。”小李说。随后她便去交钱。

前台服务员告诉收银员,她消费了260元。“我付款后,觉得价钱有点高,便看了下小票。”小

李说。没想到,这一看把她吓了一跳,小票上居然写着“烤羊腿,锅包肉……”小李并没有点这些菜,她当即告诉收银员。经过一番核实,小李就餐的是3号桌。最后,小李这顿饭花了130元,收银员为小李退了差价并道歉。小李说:“幸好看了小票,不然就请别人吃饭了。”



日前,沧州市总工会在市工人文化宫职工心理健康服务中心开展了心理绘画沙龙活动。受邀前来的心理咨询师通过绘画的形式和生动的事例,为十几名市民讲解工作和生活中舒缓情绪、解压抗压的方法。毕采钰 孙亮 摄